



如沐春風

# 療癒人心的好劇推薦 (一) ——我們的藍調時光

## ——玉冬和東昔

● 駱育萱\*

因為通識課開了一門電影與文學--人生處方簽之後，每每在觀影之際都會想到是不是能放進課程裡多作介紹，於是想利用通識中心電子報這個發表園地談一談這一兩年來我覺得可以療癒人心的好劇。

### 劇情大要

《我們的藍調時光》這部劇被網友們譽為「2022年必看的人生韓劇」，以美麗的濟州島漁村為背景，講述著14個角色的煩惱和故事。其特色在於將平凡的日常故事注入了令人感動的情感，展現了每個人生命中的重要價值。觀眾可以期待一場觸動心靈的旅程，透過這些故事的情節和角色的成長，重新反思並重新詮釋自己的人生。

劇中有四對CP，李東昔／閔宣亞；朴定俊／李英玉；崔漢秀／鄭恩熙；英珠／阿顯每一對故事都很精彩，但最讓我動容的是故事的結局最後三集(18-20集)東昔和玉冬，談母子之情，也是本文的重點——母子和解的歷程。

如果還沒看過影片的您，可以看看大要。此頻道《那些電影教我們的事》，電影講解面向多元，論述合宜，可列為師友們課程補充教材。此段以榮格原型來分析此部影

\* 駱育萱，南臺科技大學通識教育中心人文藝術組副教授。



集的多個角色。

[https://youtu.be/M\\_J6zyLrZt4?t=312](https://youtu.be/M_J6zyLrZt4?t=312)

### 療癒人心的母子和解三個歷程

#### 1.依照你的心意，就去問吧，在來得及的時候，把你所有的疑問都去弄清楚吧！

從前面好多次的場景中，談東昔和宣亞的感情線時，就多少介紹了東昔這個角色年輕時的特質，富有正義但十分莽撞，很愛打架。當然東昔和宣亞兩人的相濡以沫也是很動人一條情節線。不過說實話，觀眾如果看到東昔對女性的態度，應該會蠻好奇的。每次看到東昔對母親玉冬要嘛不理不睬，要嘛突然丟個衣服過來大呼小叫，而玉冬總是安靜地不語，乖乖被唸，旁人都看不下去，東昔也被定型為不孝男。埋了十多集的伏筆，終於在最後三集有了解答。

玉冬的癌末消息被村子裡的大家都知道了，只有兒子東昔還不知道，先是一場大家勸和的場景，每個人都要東昔放下往日恩怨，在母親最後的時光，當個孝子。其中一句話我理解你，惹得他大罵：父親、姊姊死後，媽媽就要帶著我投靠到朋友的爸爸、爸爸的朋友家，去給人家當小妾，有這麼缺男人嗎？到了那個家兩個哥哥每天打我，誰敢說理解我。

的確年少的東昔到底歷經了什麼，只有當事人知道。旁人僅從孝順的角度去勸和，適度就好，那場戲是全部人急著他要放下一切去和解，我想對當事人來說，這些事在沒被看見的傷口之下，談和解不容易。還好當天晚上宣亞和他通電話的時候有個契機，東昔憤憤不平說著大家要他當孝子，宣亞沒有勸和，她要東昔就依他的心意去做吧。

東昔：依照我的個性，我會立刻想質問她：你為什麼要這樣對我，得了癌症就可以這樣對我嗎？你為我做了什麼？怎麼敢理直氣壯的要我帶你去木浦拜祭繼父？……我被那兩個人打的時候，她卻只像看著被揍的狗一樣……，這些事我從來沒有對人說過，我是第一次講出來。

宣亞：趁還來得及的時候去問吧，全部的問題都問過一次？問到你沒有疑問。不要像我一樣來不及問我的爸爸，我在他心裡有沒有位置？他怎麼能放下女兒去跳海。



宣亞的同理是東昔和母親玉冬和解的第一步，因為有了這個傷口被看見，才有可能去進行到下一步。但從同理到下一步當事人願意行動，也是得看時機，如果不是因為要去拜祭的日期在即，加上母親癌末的急迫，東昔可能一拖就是好幾年。

## 2.你怎麼會不覺得愧對我？你媽是瘋女人，媽媽當時瘋了。

說好當天清晨要去搭船，結果玉冬和春禧兩個老婦人拖來拖去，果然錯過第一班船班，當中東昔的確很不耐煩，但說實話如果是我，我可能也很不耐煩，因為趕船班這是有時間壓力的，車上氣氛真的很高壓，即使東昔開快車，還是錯過船班。東昔陪伴母親半天，觀眾可以察覺到他的不耐和煩燥，還有不斷質疑：你來這有意義嗎？你有先約好嗎？但他還是陪在母親旁邊。

祭祀一開始還很順利，但東昔諷刺說宗雨經商失敗把家產都敗光，宗雨突然大吼說父親是因東昔而氣死的，當初東昔偷了他們家東西跑了，兩人便打了起來。本來一開始，玉冬本還很虧欠地勸架，但一聽到宗雨的指責，瘋了似的大聲回應。

你爸媽怎麼是東昔害死的，你爸喝酒受傷，而你賣了他的船和地，事業一敗塗地才會被氣死的；你媽全身癱瘓，我照顧你母親 15 年，甚至照顧你父親把屎把尿 10 年，付我當僕人的錢，給我那些錢，我就把他拿走的錢還你。他平白無故被你們兄弟打，自己的媽媽又當小妾又當僕人的，你還要他再忍受多少屈辱？你憑什麼罵他是乞丐和小偷？

這場戲大概是玉冬 20 集裡唯一大聲的一場戲，但這一段話卻是東昔釋懷的第二步，原來母親是看見他的委屈的，母親也幫他出聲了。玉冬怒吼之後，回到車上吐得很慘，東昔才開始擔心母親會不會在這一刻就離世了。到了飯店，東昔想進一步得到母親正式的道歉，他口氣溫和地問了母親，聽了她和宗雨說的那一段，是不是知道對自己所虧欠嗎？結果沒想到玉冬竟然回應，那有什麼好虧欠的。

隔天東昔要帶母親到她要求去的馬堂里，他才知道原來母親的故鄉不是濟州，而是馬堂里，不過這裡都更後已經變成水庫。途中兩人要吃飯時，碰到店家先上菜給顧客，東昔立刻就大聲反應，沒想到店家態度還是很不好，東昔氣得把麵倒扣到桌上付錢走人，玉冬一直連聲道歉。回到車上東昔說：「你看到路邊的狗都會笑，卻沒有正眼



看過我一次；你明明沒有做錯什麼，卻常常低聲下氣，但你卻不覺得你對不起我。我送你去馬堂里，我就算完成你的心願，接下來，就該我了。」

母子好不容易走路到了附近，東昔才聽起母親的故事，才慢慢鋪起對母親生命故事的拼圖，玉冬父母是在她 6-7 歲的時候相繼過去，哥哥在她 13 歲時被蛇咬死，看完三人的墓地準備回程到車上時，東昔才發現媽媽的腳扭傷，玉冬還直推說沒事，就一下就會好了；東昔氣急地道什麼等一下就會好，要是這麼快好，你的癌症也會等一下就會好嗎？突然下起雨，東昔背起母親，一句你已經靠上來了嗎？點出母親骨瘦如柴，而觸覺帶出東昔的淚，之後兩人回到車上。因雨暫時無法行車的母子，在貨車前座的小小空間裡，東昔再次說道：

你看到路邊的狗都會笑，卻沒有正眼看過我一次；明明沒有做錯什麼，卻常常低聲下氣，但你卻不覺得你對不起我，為什麼呢？……我被宗澈他們打的時候，你有心疼過嗎？……15 歲的我要求你要跟我一起走，我說我會養你，你沒男人你還是活不下去嗎？更大的時候，我還要你一起逃到首爾，你卻不要。……那時候的我什麼也沒有了，爸爸和姊姊都死了，只剩媽媽而已，你卻不讓我喊你媽媽？打了我的耳光十幾下，你怎麼會不覺得愧對我。

被逼到盡頭的玉冬，這時候才幽幽地道：

一個瘋女人，怎麼會覺得愧疚？你媽是瘋女人，當時我說只想找個人寄生，以為孩子只要有房子住有書讀就可以了，像個傻子一樣。我死了之後，不要辦喪禮也不要哭，就把我丟到你爸和你姊的大海之中。

說完就痛昏過去，東昔送母親到醫院，醫師唸東昔是不是親生的兒子，怎麼會拖延母親的病症。但不願就醫的玉冬，要東昔趕快送她回家。搭船前一刻他們去吃了炸醬麵。東昔暖心地幫忙母親拌麵又剪碎讓母親好進食，他順口地問玉冬，爸爸疼你嗎？玉冬回應他會給我吃炸醬麵，惹得東昔笑了出來，的確，那個時代只要有得吃就很好了。

在這段劇情裡，訴說兩代親子觀的差異，東昔也透過了解母親的生命故事，知道母親其實也是個苦命人，一如自己也是個苦命人；不過這個愛是在他心中的傷被看見，在了解母親並不是冷漠厭惡他，並不是不愛他之後才能療癒的。





### 3.我才明白我這輩子其實從來不怨恨她。而是希望能這樣抱著她與她和解

回程的航班上，不識字的玉冬看到東辰把外公、外婆、父親、姊姊、媽媽及自己全家的名字都寫在窗上，玉冬看得好開心。等玉冬唸到漢拏山，東昔才驚覺母親竟沒去過濟州島的名景漢拏山。他問母親想不想去，才有後面那一段堪稱經典的自拍畫面。風雪中玉冬很逞強走到漢拏山半山腰了，她一心想登頂到白鹿潭；但其實已經臉色蒼白，東昔要母親跟著年輕人下山，說他現在快去快回到山頂去拍景，要她先到山下咖啡廳等他，玉冬才肯放棄。在白雪紛飛下，東昔拍下了白鹿潭的雪景，並且留了一段話給母親：下次，不要挑下雪的時候，找春暖花開再來，就媽跟我一起來，我帶你來，一言為定。其實東昔也知道沒有下次，這話只是安慰母親和自己的。

送玉冬回到家時，東昔臨時問了母親要不要去看看他現在的住處，玉冬雖然很累但很開心，沒想到更開心的是她見到宣亞和宣亞的小孩，玉冬想像東昔之後成家的樣貌，滿足而放心地回到住處。隔天一早她做了東昔最愛喝且久久未喝的大醬鍋，其實東昔除了母親做的大醬鍋，在外他都不吃大醬鍋，所以很多年沒吃了。餵飽了院子裡的貓狗，回去補眠時，玉冬在睡夢中辭世。我想對玉冬來說不敢期待的母子之旅，沒想到的母子和解，應該是死亡前最美好的禮物。

東昔一早來看到母親躺在床上，喝了一口久違的大醬鍋，啊，真的太美味了。呼喚玉冬起床，見母親沒有回應，才發現母親已經離開了。他抱著玉冬的遺體說著：

沒有一句愛我，也沒有一句道歉，我的媽媽姜玉冬女士，煮好一碗我愛吃的大醬鍋之後，就回到他最初的地方了，我抱著她的遺體這一刻，我才明白我這輩子其實從來不怨恨她。而是希望能這樣抱著她與她和解，我一直都希望像這樣久久地抱著她盡情地大哭。

這一段場景不知弄哭多少觀眾，是啊，到了這一刻才知道，但我不說為時已晚而是慶幸在玉冬走前，兩人的心結解開，雙方對彼此的愛，才能真正的傳達給彼此。

這部韓劇不得不說在最後母子和解這章節舖陳恰到好處，不矯情而真情流露，觀眾哭得應該比演員還盡興。之所以推薦是療癒人心的好劇，是因為把親子和解的歷程走得非常細緻，沒有廉價強迫的寬恕，沒有放下一切的雲淡風輕；而是在來得及的前



一刻，彼此走進生命中，因了解而放下傷痛，而讓愛連結。

